

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дустзоды Наргис Сайрухмад на тему «Коммерческая тайна как объект гражданских прав в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Институт коммерческой тайны в Республике Таджикистан относится к числу малоисследованных отраслей и характеризуется недостаточной теоретической разработанностью, фрагментарностью нормативно-правового регулирования, а также ограниченностью правоприменительной практики, что обуславливает необходимость его дальнейшего научного осмысления и совершенствования законодательства.

Работа выполнена в рамках гражданско-правовой науки и затрагивает актуальные вопросы правового регулирования охраны конфиденциальной коммерческой информации в условиях развития рыночной экономики и предпринимательской деятельности. В рамках выбранной темы Дустзоды Наргис Сайрухмад исследуются вопросы, возникающие в связи с введением в действие нового Гражданского кодекса РТ, а также определяется юридическая категория «коммерческая тайна» как особый объект гражданских прав в Республике Таджикистан, который требует разработки новых теоретических концепций в этой области.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. Коммерческая тайна является важным нематериальным активом субъектов предпринимательской деятельности, а эффективность её правовой охраны напрямую влияет на инвестиционную привлекательность экономики и устойчивость гражданского оборота. При этом, в правовой системе Республики Таджикистан соответствующие нормы находятся в стадии формирования и требуют научного осмысления и систематизации, что и обуславливает необходимость проведённого исследования.

Особую актуальность исследование приобретает в свете необходимости гармонизации национального законодательства с международными стандартами и лучшими практиками защиты коммерческой тайны, что имеет важное значение для привлечения иностранных инвестиций, развития экспортно-ориентированных отраслей и интеграции Таджикистана в глобальные экономические процессы. Кроме того, в научной и правоприменительной литературе отмечается недостаточная разработанность комплексных подходов к правовой природе коммерческой тайны как объекта гражданских прав, что делает исследование автора своевременным и востребованным как с теоретической, так и с практической точки зрения.

В автореферате чётко сформулированы объект и предмет исследования, а также цель и задачи диссертационной работы. Автор демонстрирует комплексный подход к изучению коммерческой тайны, рассматривая её правовую природу, признаки, а также место в системе объектов гражданских прав, особенности правового режима и способы защиты.

Цель диссертационного исследования сформулирована чётко и логично и направлена на комплексный анализ коммерческой тайны как объекта гражданских прав, а также на разработку предложений по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан в данной сфере. Поставленные задачи соответствуют заявленной цели, последовательно раскрывают её содержание и обеспечивают всестороннее исследование предмета работы.

Следует отметить значительную степень научной новизны диссертации. В работе предложены авторские подходы к определению понятия коммерческой тайны, раскрыты её отличительные признаки, уточнена правовая характеристика коммерческой тайны как объекта гражданских прав. Также представлены положения, содержащие другие элементы новизны, в частности авторские определения, классификации, а также предложения по уточнению правового режима коммерческой тайны и механизмов её защиты. Представляет интерес анализ действующего законодательства Республики

Таджикистан с выявлением его пробелов и коллизий, а также формулирование предложений по его совершенствованию.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии положений гражданско-правовой науки о нематериальных благах и информации ограниченного доступа. Практическая значимость работы состоит в том, что выводы и рекомендации автора могут быть использованы в правоприменительной практике, при разработке и корректировке нормативных правовых актов, а также в учебном процессе при преподавании гражданского и предпринимательского права.

Методологическую основу исследования составляют общенаучные и специальные юридические методы познания: анализ и синтез, индукция и дедукция, формально-юридический, сравнительно-правовой и системно-структурный методы. Использование указанных методов позволило автору обеспечить научную обоснованность выводов и аргументированность предлагаемых положений.

В итоге можно отметить, что содержание автореферата диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, и рассматривается как завершённое научно-квалификационное исследование. Представленные выводы носят аргументированный характер, подтверждаются анализом законодательства и доктринальных источников и не противоречат действующему гражданскому законодательству Республики Таджикистан.

Наряду с положительной оценкой работы автореферат вызывает отдельные замечания. Например, в отличие от полного и всестороннего изложения положений раздела «Общая характеристика автореферата», содержание основной части исследования (стр. 18–31), несмотря на охват ключевых понятий, глав и параграфов, представлено сравнительно кратко, предоставляя лишь общий обзор. Считаем, что такая структура ограничивает возможности читателя для детального ознакомления с исследуемой темой.

Следует подчеркнуть, что указанное замечание носит дискуссионный характер, не уменьшает его качество или значимость и не влияет на общую положительную оценку работы.

В целом автореферат диссертации Дустзоды Наргис Сайрухмад на тему «Коммерческая тайна как объект гражданских прав в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, оформлен в соответствии с Требованиями о порядке оформления диссертации и автореферата, утверждёнными решением Президиума ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 30 сентября 2021 г., №7, и заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по данной специальности.

Рецензент:

Доцент кафедры теории государства и права
юридического факультета
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан
к.ю.н., доцент

Солиева Н.Ш.



Подпись Солиевой Н.Ш. заверяю:

Начальник управления кадрами, делопроизводства и
специальных работ Академии государственного
управления при Президенте
Республики Таджикистан

Насурдинзода А.Н.



«dd» 01 соли 2026

Адрес: Республика Таджикистан, Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан», 734003, г. Душанбе, ул. Саид Носир 33, Тел.: +992 (37) 224-17-86; Факс: Факс: (37) 224-17-86; сайт: info@apa.tj.